

教学督导工作简报

(2022—2023 学年第 8 期 总第 8 期)

质量监控与评估中心 编

2023 年 2 月 23 日

关于督导及教育教学的几点思考

——乔希民教授在教学督导工作会议上的讲话

今天，我们聚集在这里总结过去一年来学校教育教学督导工作的业绩和展望未来教育教学督导工作的清晰思路。我们在通识教育学院督导组在学校质评中心及学院领导的正确指导关怀下，督导工作得到了学院全体教师的通力合作与支持，极大促进了督导组更加清晰的督导理念，元典名著的学习，教育教学方法的研讨，能力水平的提升，为学校的教育教学质量再上新台阶尽了绵薄之力。以下从四个方面谈点我们的所思所想所作所为，既有令人振奋精神之处，又有不尽人意的瑕疵，以表达督导组对教育教学的敬畏之心和对学校发展的深情关注。

一、督导的理念

教育教学督导工作体现了知识分子以其思想和传播其思想为职业的人，理应成为社会良心、社会眼睛、独立思考、省思和批评、理性思考者。督导工作者是教师，自然会反思成为教师的最底线或成为人的最底线：如果要成为人类的文

化传承者，即人人都希望自己的下一代在他们的一生中遇到好老师，那么好老师那里来？因此，督导员会在督教、督学、督管过程中，自觉借鉴被听课者的独特教育教学方式方法，自觉反思自己的教育教学过程中所存在问题。督导与被督导者，要深刻理解教育教学督导既包括寻找缺点和问题，也包括给出赞美和评估，更要周全地考虑事物的所有方面，由此在理解的基础上做出最好的判断。表现在理性的探究和实证的过程，既是一组思辨理性精神的求真、谦虚、谨慎、客观、公正、反省、开放等品质，又是一组思辨性心智能力的阐明、辨别、分析、推理、判断和发展的高级思维技能。

教育教学督导的思辨或者批评的立足点是脚踏实地做好本职工作，否则缺乏底气。教师是敬畏教学、专业爱好、教育热情、享受教学和感激教学的人，发扬光大知识分子的本质内涵，切忌把学校当成养老之地。教师理应具备良好的专业修养、教学素养、教学情怀与教学能力，潜心教学、琢磨教学、改进教学。理应做到：一是了解实际情况；二是分析存在问题；三是解决问题思路；四是自己努力方向；五是全面反思自己。

立足教育教学质量谋发展，依然是学校的命脉。正确理解人无完人、金无足赤的哲理，教育教学督导的目的是促进学校永久不衰与个人的进步、发展的有效途径。

二、督导的学习

通识教育的本质是大文大理。纵览世界教育发展史，使我们深切感悟到：崇拜经典、热爱经典、阅读经典是我们提

高自身教育修养的源泉。阅读促进我们汲取智慧，激励自己，指导自己，成就自己。深感学生是有血有肉的人，教育的目的是为了激发和引导他们的自我发展之路，并且侧重点在于智力的教育，断然反对灌输生硬的知识，反对没有火花的使人呆滞的思想。教师是深刻地理解教育的本质，是教育工作者采用各种方法、方式、手段与途径帮助学生能力与水平的发展和提高，其终极目标是培养人的理性精神和推动社会进步。沐浴双手后的教育教学经典地广泛阅读，沁人心脾地大学教育教学：如何促进学生深度学习先哲们的思想；如何发展学生的思想自由和学术独立；如何创新；如何在深刻理解先哲们理论思想方法的基础上，理性质疑反思的批判性继承。也就是说，践行着学生或许忘记了具体理论知识，但学习中的独立思考和思维品质，批判性思维和理性精神，将影响着他们未来的做人做事方式，也许会像先哲们一样生活、一样思考。

教师认知与落实大学教育的宗旨是：第一，全面促使学生经历基本理论的学习，掌握研究问题的基本方法，形成初步的科研能力；第二，运用所学基本理论知识解决实际问题的能力；第三，进一步强化学生理性质疑反思的批判精神。明确和铭记作为高校教师：教好书、上好课、做好人才培养工作是第一责任人，努力做好每一环节，不断改进和提高自身的教书育人水平。

引导青年教师成为优秀的研究教学型教师是基于教育信仰、教育情怀、教学智慧、教研心智的思考。教师的精神

世界的成因、教育教学方法的反思、教育教学的教、研与学等方面促进教师的自我成长，体现在教师：教而不研则虚，研而不教则空。

三、教育教学的思考

指导和帮助青年教师在醒悟了学习共同体成员的前提下，形成创造性思维和批判性思维的课堂教学模式：运用有趣的主题、故事线索和情景设计创造性的以问题驱动的教学内容；设计课堂教学理应为学生提供具有难度和挑战、质疑精神的活动；设计任务情境，为学生提供发现问题和讨论问题的机会；给学生提供运用创造性问题解决智慧技能解决现实问题的机会；利用课堂教学任务设计与学生日常生活有关的创造性教学计划；设计跨学科的创造性教学计划；设计理应使学生有清晰的课堂教学目标。

积极倡导和践行教育教学改革，教与改同步运行，以教促改，以改促教。依据教学大纲教学内容，积极探索发现法、启发式、探究式、讨论法、参与式、研究性等多种教育教学方法的交互运用，主动关心、帮助和爱护学生的自我创造力，做学生的良师益友。既丰富备课的教案内容，又加深对教学内容的深刻理解，课堂上坚持脱稿授课。

在常规教学过程中，采用以板书为主与多媒体为辅的教学手段，渗透学科前沿理论，扩展教学内容，拓宽学生知识面，增强学生自主学习意识，提高教学质量；采用互动启发式、研究性和创造性思维教学方式，培养学生横向和逆向的

创造性思维能力和理性质疑反思的批判性思维能力，根据学生特点，分层次提升学生的综合能力和基本素养。

注重发现法、启发式与研究性教学，同时融入课程思政，渗透科学研究方法，培养创新精神。采用因材施教的教学方法，讨论式教学方法，理论与实际相结合的教学方法，传统与多媒体教学相结合的教学方法，提高学生学习的兴趣、积极性和好奇心，培养学生独立思考、分析和解决问题的能力，培养学生的实践应用能力。

教育教学的崇高境界与教学感悟是：敬畏教学；享受教学；感激教学。但我们用什么敬畏、享受、感激？提升课堂教育教学质量的策略：教学的民主化；教学的开放性；教学的主动性；教学的个性化。教学与科研教育的本质是思想性和道德性。教学的关键是训练性和技术性。教研的最显眼之处是艺术性和风格性。教育体现了人类社会永不停息追求真善美的最高和终极目标；教学体现了人类的技术探索的反复曲折；教研体现了人类精神独特的个体智慧和艺术之花。教研既是教师个体自我发展的需要，也是学校形成的自我发展特色的需要，更是现代社会对教师角色转化的需要。

教育教学是一项以帮助人们的学习为目的的事业；教育教学是以促进学习的方式影响学习者的一系列事件。所以，敬畏之心、认真备课、教学设计、充满激情、教学方法、逻辑思维、启发引导、教学艺术等方面深度反思，教育可以理解为有计划、有意义、有目的和有组织的学习，激发学生的好奇心和求知欲，并在教育教学过程中，着重体现教学内

容再创造的教学方法，借助各种教学手段与教育智慧，提升学生内在的学习兴趣与志趣，落地生根于各种问题的研究能力。

督导组依然会以胡适先生修正金朝诗人元好问《论诗》“鸳鸯绣出从君看，莫把金针度与人”的名言“鸳鸯绣出从君看，且把金针度与人”为座右铭，不遗余力地指导青年教师做好教育教学工作，指导青年教师依然敬畏教学与保持科研兴趣，为学校教育教学质量的提升再尽绵薄之力。让我们用智慧、热情和生命谱写教育教学与科研的新篇章，撰写教育教学过程；撰写教育教学方法；撰写教育教学理想；撰写教育教学智慧。愿我们与天地精神相往来。现在做起来，一切还来得及。

四、结束语

前途是光明的，道理是永远曲折的，我们学校的发展已来到关键节点，我们会知难而进，正如古人所云：路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。广州工商学院的明天一定会更美好！（本文作者为通识教育学院乔希民教授，编辑在审核过程中对文章语言文字和排版规范进行了部分修改。）